

ГЛАВА VIII.

АТОМИСТЫ.

Ученіе атомистической школы представляетъ собою самое простое и первоначальное выраженіе чистаго материализма, замѣчательное по своей стройности, ясности и послѣдовательности: нѣть ничего кромѣ атомовъ и пустоты; все существующее разрѣшается въ безконечное множество первоначальныхъ

недѣлимыхъ вѣчныхъ и неизмѣнныхъ частицъ вещества, которыя вѣчно движутся въ безконечномъ пространствѣ, то сѣпляясь, то разлучаясь другъ съ другомъ.

Левкиппъ и Демокритъ.

Основныя мысли атомизма были высказаны и систематически развиты уже Левкиппомъ, повидимому, уроженцемъ Милета, которого считаютъ ученикомъ если не Парменида, то Зенона. Біографическихъ подробностей о немъ мы не имѣемъ, и впослѣдствіи его имя такъ тѣсно соединялось съ именемъ его ученика Демокрита, что уже древніе приписывали этому послѣднему два сочиненія его, заглавія коихъ сохранились въ нѣкоторыхъ источникахъ, а иные изъ новыхъ критиковъ даже усомнились въ его существованії.

Сочиненія Левкиппа — *Мѣѧς διάλοгос* и т. ч. («Большое міростроеніе» и «Объ умѣ») — уже съ IV в., повидимому, вошли въ собр. соч. Демокрита, составленное его школой (ср. D. Vors. 373, 32, 33 и 401). Дильсь, 35. Vers. d. Philologen (1881), и A. Dugoff, *Demokritstudien* (1899), прекрасно доказали, что подлиннымъ основателемъ атомизма является однако именно Левкиппъ, отъ которого Демокритъ отличается въ нѣкоторыхъ частныхъ вопросахъ естествознанія, и о которомъ Аристотель говорить весьма определенно.

Но если Левкиппъ и былъ истиннымъ отцомъ атомизма, то та абдерская школа, въ которой хранилось это ученіе, была также и школой Демокрита — одного изъ самыхъ плодовитыхъ и блестящихъ философскихъ писателей древности, который способствовалъ распространенію атомизма и систематическому развитію его идей во всѣхъ областяхъ знанія. Математикъ, астрономъ, зоологъ, ботаникъ, филологъ, моралистъ, онъ обладалъ энциклопедическими познаніями иказалъ значительное влияніе на философскую и научную мысль не только своего времени, но и послѣдующихъ временъ. Самъ Аристотель относился къ нему съ уваженіемъ и нерѣдко пользовался имъ въ своихъ естественно-научныхъ трудахъ¹⁾.

По преданію, Демокритъ, происходившій изъ богатой семьи въ Абдерахъ, истратилъ цѣлое состояніе въ путешествіяхъ, предпринятыхъ съ научной цѣлью. Онъ былъ въ Аѳинахъ — столицѣ греческаго просвѣщенія, но оставался тамъ никому не известнымъ (fr. 116) и оттуда вернулся на родину послѣ пятилѣтняго отсутствія. Были ли у него другие учителя кромѣ Левкиппа, — неизвѣстно, да и едва ли вѣроятно, но знакомство съ ученіями предшественниковъ не подлежитъ сомнѣнію. Мало того, въ сочиненіяхъ Демокрита хотятъ видѣть отголоски тѣхъ нравственныхъ и гносеологическихъ вопросовъ, которые занимали софистовъ, Сократа и его учениковъ; Протагоръ, знаменитый софистъ, былъ согражданомъ и слушателемъ Демокрита.

Въ виду этого возникъ вопросъ, не слѣдуетъ ли отнести его къ болѣе поздней эпохѣ, какъ это дѣлаетъ Виндельбандъ, который противополагаетъ материализмъ Демокрита идеализму Платона? Хронологію Демокрита установить несложно: по собственнымъ словамъ (fr. 5), онъ былъ молодъ, когда Анааксагоръ былъ уже старъ; но отсюда

1) Сочиненія Демокрита были собраны Фрасилломъ въ 15 тетрахогіяхъ согласно списку ихъ у Каллимаха.

еще не слѣдуетъ, чтобы между ними было непремѣнно 40 лѣтъ разницы, какъ того хочетъ Аполлодоръ, который пріурочиваетъ его рожденіе къ 80 олимпіадѣ (460—57); по Фрасиллу, онъ родился въ 470 г. (Diog. L. IX, 41), а затѣмъ, по собственному свидѣтельству, онъ написалъ свой *Μήρος διάκρισμα* на 1150-й годъ по взятіи Трои, т.-е., какъ думаетъ Дильтъ (Rh. Mus. XXXI, 30), въ 420 г. Аристотель считаетъ его предшественникомъ Сократа, относить его къ до-сократовскому періоду (*de part. an.* I, 1, 642 a 26; *Met.* XIII, 4, 1078 b 19), и во всякомъ случаѣ, если разница въ годахъ и не была особенно велика, и если Демокритъ, прожившій, по преданію, болѣе ста лѣтъ, и пережилъ Сократа на нѣсколько десятилѣтій,—онъ во всякомъ случаѣ, по своей философіи, всепрѣдѣльно относится къ той ступени развитія, которая характеризуется какъ до-сократовская. Въ основномъ ученіе онъ не идетъ, даѣтъ Левкиппа, а его гносеологическая и нравственная размышенія, поскольку они намъ известны, не представляютъ слѣдовъ систематической научной разработки или хотя бы той принципіальной постановки проблемъ, какую мы находимъ только послѣ реформы Сократа. Матеріализмъ Демокрита не есть «антитезисъ» Платонова идеализма, а одинъ изъ результатовъ развитія до-сократовской физики — результатъ разработки понятія о веществѣ — стихійной основѣ: античный *γιλοζοιзмъ* разложился на дуализмъ (Анаксагоръ) и чистый матеріализмъ.

Основы атомизма.

Левкиппъ построилъ систему атомистического матеріализма чисто-умозрительнымъ путемъ, отправляясь отъ діалектики Парменида и Зенона. Демокритъ показываетъ, что, несмотря на такое происхожденіе, матеріализмъ съ первыхъ шаговъ своихъ связанъ съ естественно-научнымъ интересомъ. Обособляя матеріальный міръ какъ предметъ научного изслѣдованія, отказываясь отъ спиритуалистическихъ предразсудковъ и попытокъ вводить сверхъ-естественный начала въ объясненіе физическихъ явлений, натуралистъ можетъ пользоваться матеріалистической доктриной въ качествѣ рабочей гипотезы, хотя въ качествѣ философскаго ученія, претендующаго на безусловное значеніе, она представляется такимъ же одностороннимъ заблужденіемъ, какъ ученіе пифагорейцевъ, которые не признавали иныхъ началъ, свойствъ и отношений вещей кромѣ математическихъ.

Во всякомъ случаѣ Левкиппу и Демокриту принадлежитъ первое классически-ясное выраженіе чистаго матеріализма, и притомъ въ его атомистической формѣ.

„Левкиппъ изъ Элеи или Милета (объ немъ разсказываютъ и то и другое) пріобщился философіи Парменида, но не послѣдовалъ пути Парменида и Ксенофана относительно сущаго, а избралъ, повидимому, какъ разъ противоположный путь. Между тѣмъ какъ они обращали вселенную въ неподвижное, не возникшее и конечное единое и не позволяли искать небытія, Левкиппъ принималъ существованіе безконечно-многихъ вѣчно движущихся элементовъ, или атомовъ, и самое множество ихъ формъ онъ признавалъ безконечнымъ, поскольку для нихъ нѣть основанія быть скорѣе одного рода нежели другого, и поскольку онъ созерцалъ неустанное измѣненіе и происхожденіе вещей (онъ объяснялъ генезисъ множественностью разнообразныхъ и вѣчно движущихся элементовъ). И далѣе онъ признавалъ одинаковую наличность какъ сущаго, такъ и не существующаго и считалъ и то и другое въ одинаковой мѣрѣ причинами всего происходящаго. Предполагая сущность атомовъ „плотно“ и

полною, онъ утверждалъ, что они суть „сущее“ и носятся въ пустотѣ, которую онъ называлъ „несуществующимъ“, но признавалъ столь же реальной, какъ и „сущее“. Подобно этому, и товарищъ его, Демокритъ изъ Абдеръ, полагалъ началами „полное и пустое“. Такъ говорить Ѹеофрастъ о началѣ и происхожденіи атомистического ученія (*Phys. op. fr. 8 Dox.*).

Нѣть ничего кромѣ атомовъ и пустоты. Атомы же суть недѣлимые, непроницаемыя частицы вещества, абсолютной плотности или твердости и отличающіяся другъ оть друга лишь по своему объему и фигурѣ. Изъ скрѣпленія этихъ атомовъ, движущихся оть вѣка въ бесконечной пустотѣ, образуются всѣ тѣла, всѣ міры, разсѣянныя въ ней. Всѣ тѣла состоятъ изъ атомовъ; реальныя, подлинныя свойства вещей суть тѣ, которыя присущи атомамъ; всѣ остальные чувственныя свойства—цвѣтъ, вкусъ, запахъ, температура—существуютъ не въ вещахъ, а только въ нашемъ чувственномъ восприятіи. Первые подлинны, объективны, вторыя иллюзорны и субъективны; первыя установлены природой, вторыя человѣкомъ; цвѣтъ, сладость, горечь только кажутся, истинно существуютъ лишь атомы и пустота (*Dem. 125*).

Подобно своему учителю, и Демокритъ признавалъ умозрительный характеръ атомизма. Въ нашемъ опыте, въ нашихъ восприятіяхъ мы нигдѣ не находимъ атомовъ, потому что они, вслѣдствіе незначительности своего объема, совершенно недоступны человѣческимъ чувствамъ: мы ихъ не ощущаемъ, а лишь мыслимъ, предполагаемъ. Самъ Демокритъ признаетъ два рода познанія—чувственное и рациональное: первое—темное или неподлинное, второе—подлинное или истинное, обладающее способностью воспринимать или мыслить то, что неуловимо чувствамъ (*fr. 11*).

Атомистическая теорія явилась результатомъ критики элейской философіи. Элеаты обосновывали свое отрицаніе множества и движенія вещей посредствомъ отрицанія пустоты (пустота есть небытие, котораго нѣть вовсе). Въ противоположность имъ Левкиппъ выставилъ другое ученіе, которое, сохранивъ основное положеніе элейцевъ о вѣчной неизменности сущаго, согласовалось и съ чувственнымъ опытомъ и не упраздняло множества и движенія, видимаго возникновенія и разрушенія вещей (*Arist. de gen. et corr. I, 8, 324 въ 35 и сл.*). Парменидъ и Зенонъ сами наводили на этотъ путь: стоять только признать существованіе пустоты, раздѣляющей вещи и обуславливающей возможность движенія. „Левкиппъ и товарищъ его Демокритъ,—говорить Аристотель (*Met. I, 4*),—признаютъ элементами Полное и Пустое, изъ которыхъ первое они называютъ *сущимъ*, а второе небытиемъ, т.-е. полное и твердое—сущимъ, а пустое и разрѣженное—небытиемъ (почему они утверждаютъ и то, что небытие существуетъ столько же, сколько бытіе, и пустота столько же, сколько и тѣло), при чемъ и то и другое суть материальные причины вещей“. Отсюда же они пришли и къ понятію атома. Пустота отдѣляетъ частицы вещества другъ оть друга. Если бы не было пустоты, не было бы реального множества и движенія. Съ другой стороны, если бы все было дѣлимо до бесконечности, пустота была бы во всемъ—явный следъ діалектики Зенона. Отсюда выводъ: такъ какъ бесконечная дѣлимость уничтожила бы всякую величину, разрѣшивъ ее въ ничто, то должны быть *недѣлимыя* твердая тѣла—иначе не было

бы ничего плотнаго. Если въ чувственномъ опыте мы такихъ недѣлимыхъ тѣль не находимъ, то это значитъ только, что въ немъ мы имѣемъ дѣло лишь съ сложными тѣлами, съ комплексами атомовъ. Наше собственное тѣло есть такой комплексъ; элементы же невидимы, недоступны нашимъ чувствамъ по незначительности своей величины.

Атомы суть частицы абсолютно плотныя и непроницаемыя (согрода *individua propter soliditatem*, Cic. de fin. I, 17); каждый изъ нихъ обладаетъ нѣкоторыми изъ существенныхъ признаковъ Сущаго Парменида: подобно ему, они вѣчны, неизмѣнны, нераздѣльны, непроницаемы, „наполнены“. Левкиппъ доказываетъ ихъ недѣлимость прямо изъ элейского понятія о „Сущемъ“; каждое сущее есть вполнѣ сущее; въ такомъ сущемъ нѣть небытія, нѣть пустоты; а такъ какъ безъ пустоты дѣление невозможно (элейское положеніе), то и атомы не могутъ дѣлиться. Основное понятіе Парменида есть *полнота бытія*; атомы суть частицы полноты, поэтому они просты, однородны, неизмѣнны и недѣлимы. Таково происхожденіе самой концепціи атома.

Далѣе, имъ приписывались лишь тѣ признаки, безъ которыхъ вообще немыслимо тѣло, — плотность (непроницаемость), объемъ, фигура. Самое существенное различие атомовъ заключается въ ихъ фигурації, т.-е. во вѣшнемъ очертаніи и величинѣ, отъ которой (при одинаковой плотности) зависитъ легкость или тяжесть атомовъ. Фигуры ихъ считались безконечно разнообразными и число ихъ неограниченнымъ; нѣть никакого основанія, почему атомы должны были бы имѣть одинаковую форму: такая форма совершенно случайна. Изъ самого разнообразія формъ атомисты и объясняли образованіе сложныхъ соединеній или сплетеній атомовъ. Одни изъ нихъ ссыплются другъ съ другомъ своими зубцами, крючками или шероховатостями; другіе, какъ, напр., атомы „огня“, будучи круглы, гладки и удобоподвижны, легко проникаютъ въ пустые промежутки между ссыпившимися атомами, въ „поры“ тѣль и своюю массою и быстротою своего движенія могутъ разрушать ранѣе образовавшіяся соединенія.

Всѣ вещи образуются изъ сочетанія атомовъ; всѣ измѣненія сводятся къ ихъ соединенію и раздѣленію. А потому вещи различаются лишь по количеству своихъ атомовъ, по ихъ *формѣ, порядку и положенію*. Нѣкоторыя изъ свойствъ вещей присущи имъ *действительно*, вытекая изъ основныхъ свойствъ атомовъ; таковы величина, форма, вѣсъ, плотность, зависящія отъ ссыпленія и количества атомовъ. Другія чувственныя качества существуютъ не въ вещахъ, а лишь въ нашихъ органахъ чувствъ, въ нашихъ ощущеніяхъ, которые вызываются внѣшними механическими воздействиіями на наши органы.

Атомы *движутся* отъ вѣка въ окружающей ихъ пустотѣ: по отношенію къ атому мѣсто, занимаемое имъ, совершенно случайно; поэтому атомъ, не удерживаемый въ немъ внѣшними причинами, не пребываетъ въ немъ и не имѣть никакой причины въ немъ оставаться. Положительной причины движенія Демокритъ и Левкиппъ не указывали; каждое отдельное частное движение объясняется предшествующими причинами (толчками), но въ цѣломъ движеніе не объясняется: атомы движутся отъ вѣка сами собою (*deinde tamen*).

тогда́то), въ силу необходимости или въ силу случая. Аристотель прямо вмѣняетъ атомистамъ въ упрекъ, что они не указываютъ, какое движение свойственно атомамъ, какое движение ихъ представляется естественнымъ, изначальнымъ, въ отличие отъ тѣхъ движений, которыхъ обусловливаются толчками (de coelo III, 2, 300 b 8; Met. XII, 6, 1071 b).

Вопросъ о характерѣ движения атомовъ Левкиппа и Демокрита даъ поводъ къ продолжительному спору вслѣдствіе сбивчивости нѣкоторыхъ текстовъ и смѣшанія первоначальной атомистики съ позднѣйшою разработкой ея у Эпикура. Нѣкоторые историки — Ибервегъ, Швеглеръ, Ланге, Целлеръ (которому я слѣдовалъ въ «Метаф. въ древней Греціи») — признавали, что первоначальное движение атомовъ опредѣляется ихъ тяжестью: оно есть паденіе, въ которомъ наиболѣе тяжелые атомы сталкиваются съ легкими, откуда происходятъ боковые движения. Другіе ученые, какъ Brieger (Die Urbewegung d. Atome u. die Weltentstehung bei Leucipp und Democrit, 1884), Liepmann (Die Mechanik d. Leucipp-Democritschen Atome, 1885), Виндельбандъ (Ист. др. философіи), признаютъ, что первоначальное движение атомовъ есть беспорядочное хаотическое движение въ различныхъ направленіяхъ, подобное движению тѣхъ пылинокъ, которыхъ играютъ въ солнечныхъ лучахъ, проникающихъ сквозь узкое отверстіе (Аг. de an. I, 2, 404 a 3).

Космология атомистовъ.

Беспорядочное движение атомовъ въ безконечности пространства естественно приводить къ совпаденію, взаимной встрѣчѣ и столкновенію сперва отдѣльные изъ атомовъ, а затѣмъ и сложные комплексы ихъ. Подъ вліяніемъ взаимного столкновенія образуются вращательные, вихревые движения, которые постепенно охватываютъ все большія и большія массы атомовъ. Результатомъ являются образованія отдѣльныхъ сложныхъ чрезвычайно обширныхъ комплексовъ въ безпределномъ пространствѣ. Эти комплексы отдаляются другъ отъ друга въ безконечности или, наоборотъ, сталкиваются, соединяются, образуя одну общую движущуюся систему. Такъ подъ вліяніемъ чисто механическихъ причинъ составляются безчисленные міры въ безконечномъ времени и пространствѣ; исключительно механическія причины вызываютъ ихъ образованіе и ихъ разрушеніе, или разложеніе. Но такъ какъ и матерія, и пространство, и самое число міровъ не имѣютъ предѣла, то въ безконечности могутъ быть міры, во всемъ подобные нашему, и число ихъ опять-таки не можетъ быть ограничено. Нашъ міръ, а съ нимъ вмѣстѣ и каждый изъ насъ, вѣчно и постоянно повторяется въ безчисленномъ количествѣ экземпляровъ.

Въ частности, образованіе нашей міровой системы объясняется сообразно тѣмъ же началамъ. Круговоротъ атомовъ, изъ которыхъ она слагается, заставляетъ наиболѣе тяжелые изъ нихъ собираться вмѣстѣ, къ центру, посредствомъ механической сегрегації¹⁾; наиболѣе легкие, наоборотъ, оттѣсняются къ периферіи, при чёмъ одни изъ нихъ разсѣиваются во внѣшней пу-

¹⁾ На самомъ дѣлѣ, какъ указываетъ Гомперцъ, центробѣжная сила, наоборотъ, должна бы отбрасывать наиболѣе тяжелыя части къ периферіи; повидимому, Демокритъ имѣлъ въ виду тѣ воздушные вихри, которые крутятъ и поднимаютъ кверху только пыль и легкіе предметы.

стотѣ, а другіе сцепляются другъ съ другомъ и образуютъ плотную шаро-видную оболочку вселенной, которая внутри наполнена воздухомъ, а въ центрѣ своимъ имѣть дискообразную землю. Небесная тѣла суть подобныя земль массы атомовъ, которые врачаются вокругъ земли, охваченный круговоротомъ небеснымъ, и раскаляются отъ быстроты движения. Самая большія изъ нихъ — солнце и луна, на которой Демокритъ различалъ горы, — повидимому, были вначалѣ самостоятельными тѣлами, которые лишь впослѣдствіи вступили въ круговоротъ нашей вселенной и восплеменились въ немъ.

Организмы возникли подъ вліяніемъ тѣхъ же чисто механическихъ причинъ, которые обусловливаютъ строеніе неорганической природы, и самыя психологическія явленія, точно такъ же какъ и физіологические процессы, объясняются механически или, точнѣе, материалистически. Никакихъ отличныхъ отъ атомовъ движущихъ силъ атомисты не признаютъ. Есть только атомы болѣе или менѣе подвижные. Явленія жизни, произвольныя съ виду движенія, отличающія живыя существа, психологія явленія объясняются при помощи наиболѣе подвижныхъ изъ всѣхъ атомовъ — *мелкихъ и круглыхъ атомовъ оиа*, о которыхъ мы уже говорили, которые всюду разсѣяны и проникаютъ всюду сквозь поры болѣе грубыхъ тѣлъ въ тонкіе промежутки между другими спѣшившимися атомами. Душа есть вещества, состоящее изъ этихъ подвижныхъ, огненныхъ атомовъ, — положеніе, въ которомъ оказывается связь мицетской физикой. Подобно Анаксимену, пирагорейцамъ, Гераклиту, атомисты соединяли душу съ дыханіемъ. Въ воздухѣ находится большое число мелкихъ, круглыхъ атомовъ, которые Демокритъ признаетъ умомъ или душою, говорить Аристотель (*de resp.* 4, 471 b sq.); при вдыханіи въ тѣло входитъ воздухъ, а вмѣстѣ съ нимъ и эти душевые атомы: это удерживаетъ давленіе окружающей атмосферы и мѣшаетъ выходу души, заключенной въ животномъ тѣлѣ. Поэтому во вдыханіи и выдыханіи заключается жизнь и смерть; когда давленіе атмосферы получаетъ перевѣсь, и когда вслѣдствіе остановившагося дыханія оно не встрѣчаетъ сопротивленія въ томъ притокѣ извиѣ, который пополняетъ убыль душевой эссенціи, то наступаетъ смерть; эта послѣдняя есть лишь исходъ изъ тѣла вышеупомянутыхъ атомовъ подъ вліяніемъ давленія атмосферы (*ib.*). Человѣческое тѣло состоить изъ соединенія болѣе грубыхъ атомовъ и, благодаря своей пористости, легко пропускаеть черезъ себя легкіе, удобоподвижные атомы души, которые согрѣваютъ, движутъ, одушевляютъ его.

Психология атомистовъ.

Поскольку всѣ чувственныя качества предметовъ суть лишь функції величины, фигуры и расположенія атомовъ, ихъ составляющихъ, ставится проблема объясненія нашихъ чувственныхъ воспріятій изъ посылокъ механической атомистики. Всякое дѣйствіе одного тѣла на другое объясняется лишь посредствомъ соприкосновенія или толчка. Всѣ наши чувства, посредствомъ которыхъ мы воспринимаемъ вещи, являются съ этой точки зрѣнія разновидностями *осязанія*. Но если въ осозаніи въ тѣсномъ смыслѣ мы приходимъ въ непосредственное соприкосновеніе съ предметомъ, то въ другихъ чувствахъ

воспріятія посредствуются атомными истеченіями или токами, которые исходят изъ всѣхъ предметовъ и, попадая въ наше тѣло черезъ посредство соотвѣтственныхъ органовъ чувствъ, порождаютъ въ насъ впечатлѣнія или воспріятія. Такъ, Демокритъ объясняетъ зрѣніе (подобно Эмпедоклу) при помощи истеченій, исходящихъ отъ видимыхъ предметовъ и сохраняющихъ образъ этихъ послѣднихъ; онъ такъ и называетъ ихъ образами, или „идолами“ (*εἰδῶλα*): они проникаютъ черезъ глаза въ наше тѣло ¹⁾). Точно такъ же объясняется звукъ: атомное истеченіе, исходя изъ звучащаго тѣла, приводить въ колебаніе однородные съ нимъ атомы воздуха и проникаетъ въ наше ухо, какъ органъ, наиболѣе приспособленный къ воспріятію звуковъ. Точно такъ же объясняются запахъ и вкусовая явленія; напр., острый, кислый вкусъ объясняется остротою очертаній атомовъ, рѣжущихъ, колючихъ вкусовые органы. Наше мышленіе по существу не отличается отъ чувственности; и хотя Демокритъ рѣзко противополагаетъ „подлинное“ рациональное познаніе „темному“ или незаконнорожденному чувственному познанію, онъ видить и въ томъ, и въ другомъ лишь физическая измѣненія или движенія душевныхъ атомовъ.

Такимъ образомъ, материалистический принципъ проводится и въ психологии. Ученіе объ атомныхъ истеченіяхъ получило широкое развитіе и приложеніе: весь міръ полонъ образами, призрачными „идолами“ вещей; живыя существа, одушевленныя „круглыми атомами“, могутъ имѣть и живыхъ идоловъ. Сновидѣнія, ясновидѣніе, телепатическая явленія получаются естественное материалистическое объясненіе при помощи этой гипотезы. Сновидѣнія (точно такъ же какъ и явленія призраковъ) объясняются при помощи „идоловъ“, наполняющихъ атмосферу. Каждый изъ нихъ дѣйствуетъ на насъ, но въ состояніи бѣнія мы воспринимаемъ лишь наиболѣе энергичныя дѣйствія, наиболѣе сильныя впечатлѣнія, получаемыя透过 господство специальныхъ органовъ чувствъ. Во время сна, когда закрываются поры этихъ органовъ, когда наше сознаніе не отвлекается болѣе сильными, грубыми токами или образами, когда вслѣдствіе ослабленія притока жизненныхъ атомовъ слабѣеть психическое начало внутри насть, нами овладѣваютъ болѣе слабые токи, болѣе слабые, незамѣтныя въ бодрственномъ состояніи образы самыхъ отдаленныхъ во времени и пространствѣ вещей. Такимъ образомъ объясняются вѣщіе сны, явленія призраковъ. Мало того, при помощи материальныx токовъ Демокритъ объяснялъ явленія произрожденія и наслѣдственности въ размноженіи организмовъ, высказывая нѣчто въ родѣ „гипотезы пангенезиса“: по его мнѣнію, съмѧ заключаетъ истеченіе отъ всѣхъ частей родительского организма: Εὐνοῦσι τὰ πατέρες εἴησι φύκει· εἰςέσσυται γὰρ ἀνθρώπος εἰς ἀνθρώπου καὶ ἀποστᾶται πληγὴ τινὶ μεριζόμενος (32).

Не ограничиваясь земными организмами, атомисты допускаютъ существование живыхъ существъ, превосходящихъ человѣка размѣрами, красотою

1) *Εἰδῶλον*—призракъ, призрачный образъ. Поскольку и изъ самого глаза нашего исходитъ истеченія, образы видимыхъ предметовъ измѣняются ими. „Образы“ однако проникаютъ въ глазъ не непосредственно: они приводятъ въ движение воздухъ, отдѣляющій насъ отъ нихъ, и сообщаютъ ему свой оттискъ.

и вмѣстѣ тонкостю своего тѣлеснаго строенія и разумностью — таковы боги Демокрита, „живые идолы“, или образы, населяющіе атмосферу.

Такимъ образомъ, самыя явленія боговъ получаютъ естественное объясненіе. Все въ мірѣ объясняется однѣми и тѣми же естественными материальными причинами, и тѣ явленія, которыхъ считаются духовными или сверхъ-естественными, не составляютъ исключенія. „Никакая вещь не происходитъ безъ причины, но все — изъ основанія и въ силу необходимости“, говорилъ еще Левкиппъ (fr. 2) въ своемъ сочиненіи о духѣ или умѣ (π. υοῦ). Случай есть лишь неизвѣстная человѣческому разуму причина (Aet. I, 29, 7), и древніе, въ нѣвѣдѣніи истинныхъ причинъ явленій, приписывали ихъ либо судьбѣ, либо богамъ,—когда эти явленія представлялись имъ особенно грозными и величественными (Sext. adv. math. IX, 24). На самомъ дѣлѣ и начало всякой жизни и разумности (круглые атомы) есть начало естественное и материальное, и самые демоны, являющіеся людямъ во снѣ или видѣніяхъ, суть естественные материальные образованія, происходящія путемъ сцѣпленія атомовъ и подлежащія разложенію. Научное изслѣдованіе открываетъ за миѳологическими представлѣніями силы природы. Такъ, Зевсъ отожествляется съ эзиромъ (fr. 30) — совокупностью огненныхъ атомовъ, разлитою во всей природѣ, оживляющею все, дающею всему разумъ; по этой же причинѣ божественны и разумны свѣтила небесныя. Самая миѳология Гомера допускаеть, повидимому, физическое истолкованіе (напр., fr. 25). Освобожденіе человѣка отъ ложныхъ религіозныхъ представлѣній и суевѣрныхъ страховъ, въ особенности отъ страха смерти — одного изъ величайшихъ золъ человѣческой жизни — вотъ великий даръ философіи. „Многіе люди, не вѣдая о разложеніи смертной природы и въ сознаніи козней человѣческой жизни, мыкаютъ вѣкъ свой въ тревогахъ и страхахъ, слагая лживыя басни о томъ, что будетъ послѣ смерти“ (297). Материалистическое ученіе какъ врачеваніе суевѣрія — мотивъ, впослѣдствіи усвоенный и развитый Эпикуромъ и его послѣдователями.

Мораль Демокрита.

Среди произведеній Демокрита немаловажное мѣсто занимаютъ нраво-учительные трактаты, изъ которыхъ сохранилось не мало фрагментовъ вѣроятной подлинности. Судя по этимъ остаткамъ, въ Демокритѣ всего менѣе слѣдуетъ видѣть второго основателя этики или нравственной философіи наряду съ его великимъ современникомъ Сократомъ. Мораль Демокрита выражается въ отдѣльныхъ сентенціяхъ; онъ такой же „гномикъ“, какъ и всѣ предшествовавшіе ему греческіе моралисты, какъ Гераклітъ, напримѣръ, хотя его трезвые афоризмы не отличаются творческой оригинальностью и той непосредственною цѣльностью, которая отличала великаго ефесскаго мыслителя и связывала въ единое и нераздѣльное міросозерцаніе его философскія и нравственные воззрѣнія. У Демокрита неѣть попытки связать физику и мораль, выработать систему нравственной философіи. Онъ просто высказываетъ свой нравственный идеалъ, результаты своего житейскаго опыта и своего размышленія, на которомъ несомнѣнно отразились и его литератур-

ныя знанія — его чтеніе (поэты, тотъ же Гераклітъ), а также и самая его философія, его любовь къ научнымъ занятіямъ, къ „теоріи“, поскольку ею опредѣлялся его жизненный идеалъ.

Благо человѣка не въ удовольствіи, какъ часто учили впослѣдствії материалисты, а въ благодушіи (*εὐθυμίῃ*) или благомъ состояніи (*εὐεστῷ*), невозмутимости (*ἀθαμάτῃ*) души. „Самое лучшее для человѣка провести жизнь, возможно болѣе благодушествуя и какъ можно менѣе печалась; и онъ достигнетъ этого, если не будетъ искать наслажденія въ томъ, что смертно“ (189). Удовольствіе и неудовольствіе есть граница между полезнымъ и вреднымъ (4) — они суть нѣчто среднее между тѣмъ и другимъ, и человѣкъ долженъ отказываться отъ всякаго удовольствія, которое ему неполезно (74): таковы низшія плотскія удовольствія, минутныя и переходящія, оставляющія вѣчно неутолимыя желанія, а въ случаѣ излишествъ — долгія, продолжительныя страданія (235). „Благодушіе (или благонастроение) дается людямъ умѣренностью въ наслажденіи и соразмѣрностью жизни. Недостатокъ и излишекъ охотно переходятъ одинъ въ другой и причиняютъ душѣ великія потрясенія. А тѣ души, которые движутся между великими противоположностями, не обладаютъ ни благоустойчивостью, ни благонастроениемъ. Поэтому надо направлять свою мысль на достичимое и довольствоваться тѣмъ, что имѣешь, мало думая о тѣхъ, кому завидуютъ и удивляются, и не гоняясь за ними мысленно, а скорѣе взирать на судьбу несчастныхъ, проникаясь перенесенными ими бѣдствіями, чтобы настоящее твое положеніе показалось тебѣ великимъ и завиднымъ, и чтобы душѣ твоей не пришлось мучиться въ желаніи большихъ благъ... (191). Тотъ, кто хочетъ жить благодушно, не долженъ браться за многое ни въ частной, ни въ общественной дѣятельности, но что бы онъ ни дѣлалъ, онъ не долженъ браться за то, что сверхъ его силъ и природы; слѣдуетъ имѣть такую осторожность, чтобы, даже если счастье повезетъ и превознесетъ по видимости, такъ даже и въ такомъ случаѣ не полагаться и не хвататься за то, что выше силъ. Ибо добрый достатокъ вѣрнѣе большого избытка“ (3). Такимъ образомъ, Демокритъ слѣдуетъ завѣтамъ общегреческой мудрости, которыми высказывается столько разъ отъ старинныхъ гномиковъ до Аристотеля: мѣра во всемъ, „ничего лишняго“; идеаль мѣры и гармоніи, „соразмѣрность“ или гармонія жизни (*βίου समदृति*), чуждая избытка и недостатка — вотъ цѣль разумнаго стремленія, которая достигается путемъ умѣренности, самообладанія, господства надъ страстями и прежде всего — разумностью, сознаніемъ истинныхъ цѣлей человѣческаго существованія. Животное, которое знаетъ, въ чемъ оно нуждается, и не стремится къ тому, что ему не нужно, мудрѣе человѣка, который не знаетъ, что ему нужно (198). Въ дѣйствительности то, въ чемъ нуждается наше тѣло, легко и безъ труда достижимо, а все то, что требуетъ труда и терзаній и отягощаетъ жизнь, составляетъ предметъ желаній не тѣла, а нашего безразсудства (223). Жадность безмѣрна и ненасытима, заставляетъ насъ терять то, что мы имѣемъ, и любостяжаніе хуже самой гнетущей бѣдности, создавая все болѣе и болѣе сильныя потребности, между тѣмъ какъ умѣренность увеличиваетъ какъ сумму пріятнаго, такъ и самое удовольствіе,

освобождая его отъ мучительной жажды и стремлениія къ тому, чѣмъ мы не обладаемъ. Настоящее мужество не только въ томъ, чтобы быть сильнѣе враговъ, но и въ томъ, чтобы быть сильнѣе удовольствія: есть люди, которые господствуютъ надъ городами и рабствуютъ женщинамъ. Надо учиться находить наслажденія въ себѣ самомъ, ибо тотъ, кто стремится къ душевнымъ благамъ, избираетъ божественную часть (37), и человѣку соотвѣтственѣе болѣе думать о душѣ, нежели о тѣлѣ, потому что душа исправляетъ недостатки тѣла (187). Отсюда—превосходство философіи, или „мудрости“, которая врачаетъ страсти душевныя. Отсюда и то великое значеніе, которое Демокритъ придаетъ правильному воспитанію: оно пересоздаетъ человѣка, даетъ ему какъ бы вторую природу (φυσιοπoτe) (33). Какъ мы увидимъ, проблема воспитанія усиленно занимала греческое общество въ вѣкъ Демокрита, и потребность въ высшемъ образованіи выдвинула цѣлый классъ преподавателей-софистовъ: домашнее воспитаніе стало недостаточнымъ,—оно не полно безъ просвѣщенія и образованія, безъ той „философіи“, которая развиваетъ человѣческую разумность—высшую способность и силу человѣка: это сама Аѳина, которая даетъ человѣку троекратный даръ—хорошо мыслить, хорошо говорить и дѣлать, что слѣдуетъ (2). Воспитаніе есть украшеніе счастливыхъ и приближающе несчастныхъ (180): кто умѣеть плавать, тотъ не утонетъ на глубинѣ.

Въ цѣломъ это ученіе имѣеть много общаго съ философіей Эпикура, который вмѣстѣ съ материалистическимъ атомизмомъ усвоилъ и многія нравственныя положенія Демокрита, но разница вѣка обусловливается и глубокую разницу міросозерцанія, объясняющую отрицательное отношеніе Эпикура къ своимъ предшественникамъ. Ученіе Эпикура есть прежде всего нравственная система; материалистическая физика имѣеть для него исключительно практическій интересъ, поскольку она освобождаетъ человѣка отъ религіозныхъ предразсудковъ и суевѣрій. Для Демокрита, несмотря на энциклопедический характеръ его литературной дѣятельности и практическія цѣли воспитанія и общаго образованія, которая преслѣдуется и онъ, и его школа, теоретический интересъ стоитъ на первомъ планѣ: одно научное открытие, одно причинное объясненіе дороже для него пріобрѣтенія персидского царства (118). Моральные афоризмы его, въ которыхъ разсѣяно не мало благородныхъ общественныхъ мыслей, напр., о дѣятельной справедливости, человѣколюбіи, безкорыстіи, честности, вѣрности въ дружбѣ, благодарности, о томъ, что лучше терпѣть отъ неправды, чѣмъ дѣлать неправду, — не составляютъ системы, хотя мы и можемъ пытаться ихъ систематизировать. Этого мало; хотя Демокритъ и совѣтуется не обременять себя множествомъ дѣлъ и заботъ ни въ частной, ни въ общественной дѣятельности, онъ живеть въ эпоху развитія, расцвѣта политической жизни: онъ не знаетъ ничего выше интересовъ государства и въ правильно управляемомъ государствѣ онъ видитъ величайший оплотъ (ὅρθωσις); ¹⁾ все заключается въ немъ: когда оно цѣло, все цѣло, и

¹⁾ Слово ὅρθωσις не было передано авторомъ по-русски, хотя съ этою цѣлью имъ было оставленъ въ рукописи проблѣкъ, который намъ и пришлось заполнить помѣщеннымъ въ текстѣ выражениемъ (см. пер. Diels'a) *Прим. изд.*

когда оно гибнетъ, гибнетъ все (252). Нѣть обязанностей выше обязанностей гражданина, и законы должны охраняться съ безпощадною строгостью. Поэтому нѣть искусства выше политики, и Демокритъ, подобно софистамъ, Сократу и его ученикамъ, советуетъ „изучать политическое искусство какъ наивысшее и принимать на себя подвиги, отъ которыхъ рождается великое и славное“ (157). Такого же мнѣнія держалась и школа Демокрита, и еще одинъ изъ послѣдователей ея Наусифанъ, которого слушалъ Эпікуръ, признавалъ, что мудрость, чуждающаяся государственныхъ знаній, недостойна этого названія; Эпікуръ, наоборотъ, проповѣдывалъ полное отрѣшеніе отъ политики: въ его время политическая дѣятельность утратила смыслъ и высшее идеальное значеніе.

Оцѣнка атомизма.

Матеріализмъ имѣлъ большое значеніе и въ наукѣ, и въ философіи. На примѣрѣ Демокрита мы видимъ, какимъ образомъ съ нимъ отъ начала связывается естественно-исторический интересъ. Нельзя сказать, чтобы онъ всегда болѣе другихъ метафизическихъ учений соотвѣтствовалъ потребностямъ естествознанія: бывали, наоборотъ, времена, когда среди естествоиспытателей господствовали другія идеалистическая натурфилософскія теченія, и въ наши дни подъ вліяніемъ новѣйшихъ открытій въ области физики и химіи среди самихъ естествоиспытателей наблюдается могущественная реакція противъ господствовавшаго столь долго механическаго мірообъясненія въ связи съ потребностью выработать новую концепцію матеріи, объяснить *massu* какъ явленіе энергіи. Но было бы несправедливо забывать тѣ величайшия открытія, которыя обогатили науку, и въ которыхъ механическое мірообъясненіе сыграло роль „рабочей гипотезы“. Атомизмъ занимаетъ важнѣйшее мѣсто въ исторіи механическаго міронопониманія—можно сказать, что это одна изъ самыхъ плодотворныхъ ідей, завѣщанныхъ древностью новой европейской мысли¹⁾, которая, начиная съ эпохи возрожденія, оказывала сильнѣйшее вліяніе на умы. Уже Галилей, повидимому, проникается идеями Демокрита, Бэконъ противополагаетъ его Аристотелю и склоняется къ его гипотезѣ, которую раздѣляетъ и Гоббзъ. Вліяніе Демокрита испытываетъ Декартъ, а его современникъ Гассенди (род. 1592 г.) былъ рѣшительнымъ послѣдователемъ атомизма; вскорѣ послѣ него Дальтонъ ввелъ атомистическую гипотезу въ химію, гдѣ она господствуетъ доселѣ, и гдѣ съ нею связываются величайшия открытія. Со временемъ Ньютона она получаетъ важное значеніе и въ физикѣ. Правда, самое понятіе атома при этомъ значительно измѣняется и усложняется. Уже у Ньютона, наприм., атомы надѣляются *силами* притяженія и отталкиванія, которыя нельзя вывести изъ фигуры, плотности, объема и недѣлимости, исключительно признаваемыхъ древними атомистами. Сила въ этомъ смыслѣ есть нечто отличное отъ вещества, понимается какъ внутренняя спо-

1) Cournot, *Traité de l'enchaînement des idées fondamentales dans les sciences et dans l'histoire*, 1861. I, 245.

собность къ действию. Поэтому у Лейбница, напр., атомистика преображается въ спиритуалистическое учение о живыхъ монадахъ, недѣлимыхъ центрахъ силь. Съ другой стороны, научный атомизмъ въ химії, наприм., слѣдуетъ отличать отъ метафизического атомизма: понятіе конечной элементарной частицы вещества еще нисколько не предрѣшаетъ вопроса о томъ, что такое самое вещество; конечный элементъ или атомъ, составляющій предельное понятіе химії, не есть еще не только метафизическая реальность, но даже не есть и неразложимый физический элементъ: онъ можетъ разматриваться какъ продуктъ цѣлой системы силъ, напр., системы электрическихъ „ионовъ“, какъ мы видимъ это въ новѣйшихъ теоріяхъ матеріи.

Но какъ бы то ни было, философскій, материалистический атомизмъ породилъ и научную атомистику, хотя послѣдняя и не связана необходимо съ материалистическимъ учениемъ,—напротивъ того, освобождается отъ него въ своемъ развитіи.

Изученіе античного атомизма показываетъ намъ умозрительное происхожденіе этой гипотезы, которая была создана Левкиппомъ, чтобы согласовать онтологію Парменида съ старой іонійской физикой. Исторія античного атомизма показываетъ намъ и умозрительное происхожденіе материализма вообще, который нашелъ свое первое, чистое выраженіе въ этомъ ученіи. Уже въ этомъ первоначальномъ выраженіи, столь прозрачномъ и послѣдовательномъ, высказались и нѣкоторые основные недостатки и противорѣчія материализма, которые были отмѣчены уже античною мыслью.

1. Атомизмъ выросъ на почвѣ общегреческаго дуализма. „Полное“ и „пустое“ Демокрита есть то же „бытие“ и „небытие“ Парменида и такъ же, какъ два послѣднихъ понятія, не могутъ быть сведены другъ къ другу. Атомы не могутъ быть объяснены изъ пустоты, какъ и пустота изъ атомовъ, ибо она есть только то, въ чёмъ нѣтъ вещества, и единственное свойство ея въ томъ, что она можетъ вмѣщать вещества. Замѣчательно, что этому „небытию“ элейцевъ Демокритъ и Левкиппъ должны приписывать одинаковую реальность съ ихъ „бытиемъ“, т.-е. съ матеріей, съ атомами. Отсюда объясняются реакціонныя попытки возстановить въ физикѣ и философіи материалистической монизмъ, т.-е. ученіе объ единствѣ матеріального міра—попытки Архелая, Діогена Аполлонійскаго, съ системами которыхъ мы познакомимся ниже. У этихъ философовъ нѣтъ атомовъ, а существуетъ отъ вѣка единая, матеріальная стихія—воздухъ, которая соотвѣтствуетъ у нихъ и пустотѣ, и полнотѣ; изъ нея путемъ сгущенія и разрѣженія образовалось все.

Другая противорѣчія материализма гораздо существеннѣе и плодотворнѣе для дальнѣйшаго развитія философіи.

2. Атомизмъ въ концѣ-концовъ все сводить къ случаю—ему принадлежитъ главная роль, и понять, какъ много материализмъ объясняетъ случайностью, значить понять кореннай недостатокъ, пробѣлъ этой философіи. Случайна форма атомовъ: почему атомы огня круглы, другіе атомы шероховаты? Случайно и самое движеніе атомовъ, ибо оно не можетъ быть объяснено изъ основныхъ вещественныхъ свойствъ ихъ—изъ протяженности, плотности, непроницаемости. Проблема движенія проходитъ чрезъ всю греческую фило-

софію: всѣ мыслители старались рѣшить эту задачу. Атомисты, не объяснивъ движенія, приписали его случаю.

3. Необъяснимъ и чувственныи міръ. Атомы безкачественны и нечувственны; какъ же мыслить переходъ отъ нихъ къ чувственному? Между атомами и явленіями такая же бездва, какъ и у Parmenida между „истиннымъ бытіемъ“ и „ложнымъ“. Изъ непроницаемости и протяженности мы не можемъ объяснить ни остальныхъ конкретныхъ чувственныхъ силъ природы (напр., свѣта, звука), ни возникновенія ощущеній. Langе въ своей „Исторіи материализма“ вѣрно замѣчаетъ, что изъ основныхъ свойствъ атомовъ при развитіи знанія мы можемъ объяснить всѣ законы свѣта, звука, тепла, всю механику мозгового движения, но самъ фактъ свѣта, тепла, какъ ощущеніе—необъяснимъ. Движеніе атомовъ само по себѣ—ни тепло, ни свѣтло, и самъ простой фактъ зрѣнія предполагаетъ новыя начала, которыхъ необъяснимы изъ данныхъ свойствъ атомовъ, равно какъ и всѣ чувственныи свойства, изъ которыхъ сотканъ міръ.

4. Атомъ мыслится безкачественнымъ. Но даже и тѣ немногія чисто материальныи свойства, которыхъ оставлены за нимъ, суть свойства чувственныи, какъ, напр., непроницаемость, ибо она предполагаетъ чувство (осязаніе). Поэтому Аристотель совершенно справедливо упрекаетъ Демокрита въ томъ, что онъ произвольно сводить всѣ ощущенія къ осязанію, всѣ чувственныи свойства—къ осознательнымъ. Если же отнять у атома это свойство, то уничтожится всякое различіе между первичными и вторичными свойствами, а атомъ обратится въ ничто.

Итакъ, необходимы новыя начала. Материализмъ не можетъ объяснить ни движенія, ни строенія міра, ни сознанія. Это противорѣчія въ высшей степени серьезныи, и они съ особенной ясностью выразились въ древнемъ материализмѣ, принципы которого проведены съ строгой послѣдовательностью.